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Tasdawit n Bgayet                                                       

Tamezdayt n tsekliwin d tutlayin                            

Agezdu n tutlayt d yidles amazi                              

Aseggas wis sin L2 LMD                            

Iselmaden : BERKAI A. d MOUSSAOUI S. 

Ass n 11 / 06 / 2023 

Aseɣti n ukayad n usisi n tesnimeslit 

[Corrigé de l‘examen de rattrapage de phonologie] 

 

1. (6 qn/pts) D acu i d assaɣ asnimeslan i yellan di teqbaylit gar tergalin [b] 

taggaɣt d [ḇ] tazenzaɣt ? Segzi-d [Quel rapport phonologique y a-t-il en 

kabyle entre les consonnes [b] occlusive et [ḇ] fricative ? Expliquez].   

D imcalayen uddsayanen n yiwen yimeslic /ḇ/. Ur ten-id-nettaf ara deg 

yiwen wattal anmesli. Attalen-nsen ttemsemmaden. (3) 

S wacu i temgarad teqbaylit d tefransist deg wayen yerzan aẓayer 

asnimeslan n tergalin [b] d [ḇ] (neɣ [v]) ? [En quoi le kabyle et le français 

diffèrent-ils concernant le statut phonologique des consonnes [b] et [ḇ] 

(ou [v]) ?].  

Di teqbaylit d imcalayen n yiwen yimeslic /ḇ/, ma di tefransist d sin 

yimeslicen yemgaraden : /b/ ~ /v/. Di tefransist ttemgadalen, llant aṭas n 

tyugiwin taddayin n tenmegla gar-asen. (3) 

2. (4 qn/pts) lpumpa ~ lbumba : d acu i d-temmal "tyuga" n wawalen-a ɣef 

tergalin "p" d "b"  di teqbaylit ? Amek i as-qqaren i tyuga n wawalen 

yecban ta ? Efk-d sin n yimedyaten-nniḍen sɣur-k ɣef yimesla-nniḍen 

[lpumpa ~ lbumba : qu’est-ce que montre cette "paire" de mots en kabyle 
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concernant les consonnes "p" et "b" ? Comment appelle-t-on ce type de 

paire de mots ? Donnez-en deux autres exemples sur d’autres sons] 

D acu i d-temmal : temmal-d tanmegla yellan gar p d b di teqbaylit. (1) 

Amek i as-qqaren : qqaren-as tazunyuga taddayt n tenmegla. (1) 

Sin yimedyaten-nniḍen :  

- apansu ~ abalku : d tazunyuga taddayt n tenmegla gar p d b di 

teqbaylit. (1) 

- apuṭu ~ abudali : d tazunyuga-nniḍen taddayt n tenmegla gar p d b di 

teqbaylit. (1) 

3. (6 qn/pts) Efk-d kraḍ (3) n tyugiwin taddayin n tenmegla gar tergalin-a 

[Donnez trois paires minimales d’opposition entre les consonnes 

suivantes] : r ~ ɣ, z ~ j [ž] 

r ~ ɣ z ~ j [ž] 

- iri ~ iɣi (1) 

- rbu ~ ɣbu (1) 

- ires ~ iɣes (1) 

- zlu ~ jlu (1) 

- izga ~ ijga (1) 

- zewweq ~  jewweq (1) 

 

4. (4 qn/pts) D acu i d assaɣ asnimeslan i yellan di teqbaylit gar teɣra [a] d 

[æ] ? Segzi-d [Quel rapport phonologique y a-t-il en kabyle entre les 

voyelles [a] et [æ] ? Expliquez] : [a] d [æ] d imcalayen uddsayanen n 

yiwen yimeslic /æ/. (2) Yettwanṭaq s umata d [æ], ma ulac tufayt. Deg 

wattal anda tella tufayt ad d-naf s umata /a/ neɣ tikwal /ɑ/. (2) 

Afud igerrzen ! 
 


